Introdução à Geodesia
Exercícios  nº 1
1. Relativamente ao elipsóide de revolução, indique as fórmulas do achatamento e das excentricidades em função dos semi-eixos.

2. a) Defina as coordenadas geodésicas. Faça uma figura que represente essas grandezas.

b) Defina latitude reduzida e latitude geocêntrica.

c) Deduza as relações matemáticas entre as diferentes latitudes.

3. Deduza as expressões dos seguintes raios de curvatura elipsoidal:

a) Raio de curvatura do meridiano (();

b) Raio de curvatura do 1º vertical (N) – grande normal;

c) Raio de curvatura segundo a secção normal de azimute (.

4. a) Transforme as coordenadas geodésicas ((,(,h) em WGS84 (a=6378137.0, e2=0.00669438002290) do C.S. Jorge, em coordenadas rectangulares;

b) Transforme as Coordenadas rectangulares (x,y,z) ITRF93 da estação de Grass em coordenadas geodésicas no elipsóide GRS80 (mesmos parâmetros que o WGS84).

5.
Para o elipsóide internacional de Hayford, cujos parâmetros de tamanho e de forma são, respectivamente, a=6378388m e f=1/297, calcule:

a) a sua primeira e segunda excentricidades, bem como os seus quadrados;

b) o seu semieixo menor;

c) a sua excentricidade linear e angular.

6.
Para cada um dos vértices geodésicos da rede portuguesa listados a seguir e calculados no "datum 73" (elipsóide internacional de Hayford, posicionado no Ponto Central do território continental):

MELRIÇA

(=39º  41'  37.''3000
(=-8º    7'  53.''3100
h=591.38m

VIGIA 

(=37º  36'  51.''2184
(=-8º  23'  14.''1043
h=395.37m

determine:

a) a sua latitude reduzida e a sua latitude geocêntrica;

b) o raio-vector da sua projecção sobre o elipsóide, efectuada segundo a normal (Helmert).

c) calcule as respectivas coordenadas cartesianas tridimensionais.
7.
Para um ponto Q, situado sobre o paralelo de latitude 42o 17' 25'' do elipsóide internacional de Hayford, calcule:

a)  os raios de curvatura principais no ponto Q;

b)  o raio do paralelo do ponto Q;

c) o raio de curvatura R da linha geodésica (coincidente com o da respectiva secção normal) que tem um azimute 45o nesse mesmo ponto;

d) as latitudes (geodésica e reduzida) dos paralelos-limite dessa linha geodésica;

e) as curvaturas média (
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), segundo o meridiano (1/(), segundo o primeiro vertical (1/N) e segundo a geodésica de azimute  (1/R(), sempre no mesmo ponto Q.
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